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Backstage en la Torre de Babel 

Diseminados por Argentina, unidos  por el amor al inconsciente y al psicoanálisis, pero no sem la chifladura de cadum, domingos 7 pm , skype , una decena de colegas de TyA conectados, desconectados, algunos voz, otros imagen, algún afortunado voz e imagen, otro escribe por whatsapp o gmail, un RSI de trabajo en equipo, un enjambre de palabras se entrelazan :Wajcman, el ojo absoluto, Lacan, la imagen reina, seminario 11, el ojo te devora, la pulsion escópica, el objeto en el cenit, el goce autístico, La tercera, Miller, el argumento , los boletines, ¿escribo una viñeta?¡No se escucha!¡¡Uy se cortó!!

Textos y notas van y vienen. Armo un álbum de fotos en el FB
, llueven imágenes de todos lados, dan cuenta de los muchos que habitan en el Imperio de las Imágenes y no han sido devorados por ellas solo atravesados. Ah!! 

¿Qué estilo para  escribir? ¿Un texto con imágenes, un dossier con links de imágenes? ¿Poético o con matemas, como un losange <>?

El armado teórico del trabajo casi listo, a punto de ser escrito la respuesta del enigma a descifrar es sencilla. En tres o cuatro trazos estaríamos en condiciones de sostener nuestras conclusiones

1era Hipótesis

En el imperio de las imágenes: Drogas = imágenes: (y su consecuencia) Nuevos adictos: adictos a la imagen  y/o la mirada.

Estamos al tanto que, en el último siglo hemos pasado de 

· las industrias  nacionales   al mercado global

· la era  industrial a  la era de la tecnológica y la informática

· la modernidad a la hipermodernidad 

· el Super Yo del No  al Imperativo de goce, a la satisfacción como imperativo

· la vigencia del Nombre del Padre a su pulverización y multiplicación

· la primacía de los ideales al objeto en el cenit (objeto voz y mirada: gadgets)

· el predomino del orden simbólico al real sin ley

· la inclusión social por los ideales a la inclusión por el consumo

· la época del Todo al No-Todo 

· al menos Uno dice No, al no hay excepción y la generalización

· la declinación de la virilidad a la feminización del mundo

· el tiempo del Otro al del Otro que no existe

Imperios: emperadores, emperatrices
Imperio: extraterritorialidad e imperativo. Imperativo de goce extraterritorial, globalizante, S1 del Amo que pide más satisfacción,  el goce es del Uno.

El imperialismo es la fase superior  del capitalismo, decía Lenin y ¿qué hay del Sujeto en esta fase, alienado al objeto en el cenit, al punto que es un objeto más de consumo, consumidor-consumido, él mismo objeto de goce? 
Tiempo del NO-todo en todas partes
,  la masificación del consumo y  la toxicomanía generalizada
, sabemos con Miller que al lugar de la jerarquía vino  la Red
, las redes también imperan; y transportan imágenes. 
¿Imágenes?

Un mundo plagado de cámaras y pantallas, ojos por todos lados, millones de píxeles transportados por satélites que también miran, sabemos que las imágenes imperiales de las que hablamos son las digitales.
Sirviéndonos de la clasificación que ofrece Sergio de Santos
 en dos grandes grupos 

a) producidas por nuestro inconsciente sueños, devaneos y fantasías

b) representaciones visuales de los objetos materiales y los signos que representan el Otro, o sea, el mundo exterior, que se auto-influyen. De aquí artesanales (contemplación del Otro, “ver y no ser visto”.Pintura y escultura); lumínicas (cine, fotografía, microscopio y  telescopio. Se prestan a la observación del Otro) y digitales (siglo XXI,  sintéticas, infográficas, virtuales, calculadas por computación. Interacción con el Otro, suprime distancias.
Función de las imágenes

“Esto no es una pipa” 
René Magritte

¿Es  sólo porque la ciencia inventó las redes y los píxeles, los ippads y el 4G que las imágenes imperan? La pulsión escópica, según Lacan, “es la que elude de la manera más completa el término de la castración” 
 La visión, vehiculiza la mirada, objeto a de la pulsión,  imágenes que muestran y esconden. Conocemos las pipas y  manzanas  de la serie  “La traición de las imágenes”  de Magritte quien acerca de ellas dice  que  si bien están incompletas, a veces nos traicionan. 

¿Imaginario =Imagen?

Lacan en La Tercera se refiere a que la preferencia de la imagen del sujeto en la relación con su cuerpo es imaginaria por la prematuración y señala “en cuanto a que al hombre le guste tanto mirar su imagen, es simplemente así”
 y  Miller dice “el imaginario es el cuerpo
” como imagen en el espejo alojando - el registro imaginario- significado, sentido y significación y la propia imagen del mundo, articula mediante imágenes  Ideal del yo y yo ideal y participa primero en la economía del goce a través de la imagen.
RSI

Mauricio Tarrab se pregunta “¿Las imágenes velan lo real o también lo alcanzan?  Y  en segundo lugar … si esas imágenes están despegadas de todo texto o se amarran en alguno”. 
 
¿Es que podemos darle a las imágenes un estatuto de real que nos permita equipararlas al real de la droga y establecer así adictos a la imagen o es más bien el campo de lo escópico, la mirada, lo que se torna adictivo, repetitivo,mirar imágenes que muestran para esconder pero que en tanto velo -por  su instantaneidad , su tridimensionalidad- no deja nada sin ver, un panóptico global , la ranas transparentes de las que habla Wajcman. TODOPARAVER .Lo real desapareció -dice Baudrillard- Dios no ha muerto, sencillamente desapareció, despues de todo accedíamos a El por la imagen y “la imagen ya no puede imaginar lo real, porque ella es lo real” 
 ¿Será así ?
¿Dónde ubicar lo adictivo? ¿En las imágenes, en la mirada? ¿ Y los nuevos adictos?
Freud hubiera ubicado al Imperio de las Imágenes entre los lenitivos,serían   muletas virtuales del Malestar en la Cultura.
Fetiche/latosas/gadgets

Lacan anuncia que el porvenir del psicoanalisis dependerá de lo real , ¿quedaremos atrapados en los gadgets o estos serán solo síntomas?De esto nos advierte  en La Tercera,en el ’74, hablaba alli de los autos. De su idea sobre los autos (latosas) como síntomas ya se habia ocupado en el ‘53 donde -también a propósito de estos y los hombres - dijo “Tenemos la impresión que su relación ( la de los hombres) con esta máquina es tan íntima que es como si ambos estuviesen casi unidos –sus defectos y averías mecánicas van con frecuencia paralelos a sus síntomas neuróticos.” 

Entonces, en tanto las latosas primero como objeto de goce masivo y los gadgets como objeto a de la ciencia, satisfaciendo un goce más personal, pueden ubicarse como síntomas ¿sería posible pensarlo como síntomas adictivos?
 Drogas ¿cuáles?

¿Serán de las que decimos que es un tratamiento de lo real por lo real? ¿Uppers, downers, alucinógenas? ¿O más bien tendríamos que pensar  Droga como la ruptura del matrimonio con el petit –pipi -casi única advertencia de Lacan al respecto- de donde ese goce autístico, por fuera de la regulación del Otro, goce pulsional de la reiteración nos ubica muy bien en este tiempo donde podemos decir con Miller que la raíz misma del síntoma es la adicción, que está hecho de la reiteración inextinguible del mismo Uno?
  No se adiciona nada, no se suma, es siempre el mismo vaso.
El enunciado de la Jornada TyA (EOL 2014)  “toda actividad puede transformarse en una droga”, ¿puede enunciarse como: toda actividad puede transformarse en una ruptura del matrimonio con el petit- pipi, con el falo?
Entonces, si toda actividad puede transformarse en un síntoma, una adicción, en el Imperio de las Imágenes ¿a qué lugar vienen droga e imágenes?, ¿será  la mirada, mirar, ser mirado, ver-ser visto?
Después de todo la pulsion escópica es la que –por  la mirada a través de las imágenes especialmente las digitales, las 3D –y ahora los hologramas- mejor elude la castración. 
Susan Sontag en 1975 señala “La necesidad de confirmar la realidad y dilatar la experiencia mediante fotografías es un consumismo estético al que hoy todos son adictos. Las sociedades industriales transforman a sus ciudadanos en yonquis a las imágenes; es la forma más irresistible de contaminación mental.”

¿Qué del goce?

Si el goce es escópico, dos viejos conocidos vendrán a la cita del show de la orgía de las imágenes: el voyeur y el exhibicionista, en su doble faz. ¿Cómo escribir exhibicionista y voyeur de su propia imagen, mirón mirado? Las pantallas nos miran, las cámaras nos reflejan.Un carrousel de  espejos planetario del color, tamaño,  píxeles que Ud quiera, desde su ordenador puede photoshopearlos, agrandarlos, editarlos, enviarlos, guardarlos en la nube, el drop o deletearlas. Ud puede ser su propio autobiographical moviemaker y cambiar cada día su portada engañando a sus seguidores y conseguir una montaña de I like que le anuncien cuantos lo miran, a cuantos le gusta 

¿Nuev@s adict@s?

“Mientras la televisión es omnivoyeur y sus hijos tele-gozan, ¿ha llegado el tiempo de los nuevos adictos?” 
 Sinatra ubica -en el marco de la feminización del mundo-  su hipótesis de toxicomanía generalizada, el goce autista, la soledad globalizada con el pasaje  de todos consumidores a todos consumidos; tele-adictos. Define micrototalidades como: “sistemas abiertos que agrupan a sus integrantes por identificaciones a un rasgo a partir de la coalescencia de saber y goce aglutinadas por un goce”
 con adhesión a las de su tribu

1ª Conclusión provisoria Drogas = Imagen
Teniendo en cuenta las consecuencias de la caída del Nombre del Padre y los ideales, el ascenso al cenit del objeto a, el plus de gozar y el imperio de las imágenes digitales  en las redes y en tanto éstas tienen como función de representación punto a punto y ser quienes mejor esquivan la castración, si Drogas es ruptura del matrimonio con el falo y si toda actividad puede transformarse en una droga, entonces  mirar y ser mirado se ubican cómodamente  en el ranking de las actividades de la época en un mundo casi completamente imaginario, de allí la primacía del estadio del espejo, la agresividad, los pasajes al acto. Además síntoma = adicción, e Imperio = Imperativo de goce, la imagen al servicio del mercado y la alienación, ergo Drogas = Imagen, y gadgets también como síntoma.

Por lo tanto
En el imperio de las imágenes: Drogas = imágenes: (algunos de los) Nuevos adictos: adictos a la imagen  y/o la mirada (y por qué no a los gadgets)
Así arribamos  al fin del  enunciado escrito de ese modo, solo restaba compaginar, justificar con citas y algunos casos.

Pero los casos  que se podían describir en esta conclusión dejaban de lado un universo de fenómenos. El camino común al Imperio era  correcto pero el atajo que ubicaba la conjunción  Drogas e Imagen se había desdibujado en la imagen; a lo real de las drogas  no lo habíamos visto, no estaba en el mapa, no había huellas. De resultas que enRedados , casi atrapados en las imágenes.
El presupuesto puso los términos en disyunción D^I al igualarlos, descuidando el agente Droga.
Devorados por la imagen

“El hombre mismo tiene una irreductible propensión a dejarse engañar”

F. Nietzsche,
Como a las masas tele-adictas, casi nos devoran las imágenes, sumadas a un  encantador e hipnotizante discurso sociológico del que también nos valimos para construir  un andamiaje teórico posible. ¿Qué sucedería si dábamos vuelta el enunciado como un guante?
2ª Hipótesis
Los (nuevos) adictos a drogas <> imágenes en el imperio de las imágenes 
Salir en busca de los nuevos @dict@s  que drogas <> imagen  presuponía  otras puertas para salir del laberinto de los espejismos del Imperio y hacía necesario considerar el uso masivo, en muchos casos compulsivo, de imágenes y gadgets, redefinir o interrogar si se podían ubicar como adicciones o nuevas modalidades de goce y/o  micro-totalidades de goce.
Clínica de las adicciones: Drogas<>Imagen

En las combinatorias D>I; D<I; D^I; D˅I estos ejemplos de la época y de la clínica, se presentan como interjecciones, yuntas, disjuntas, con mayor o menor preponderancia de uno u otro término. 
1) IMAGEN DE SÍ MISMO 
Autorretratos (imagen artesanal)
Bryan Lewis Sanders (Wash. DC 1969) artista plástico. 

Desde 1995  dibuja un autorretrato diario, lleva ya más de 10.000 .En 2011, bajo el efecto de diferentes drogas creó 50 autorretratos documentando los efectos de su percepción alterada
 Aún se autorretrata bajo  efecto de drogas pero si se las proveen evitando  problemas legales, a sus publicaciones le siguió un récord de consumo de las sustancias usadas 
Las selfies (imagen digital)
      Danny Bowman, 19 años, considerado el 1er adicto a las selfies de UK, dejo la escuela, encerrado 6 meses ,se tomaba más de 200 selfies diarias  
 .Un día, al no lograrlo, intentó suicidarse. Diagnosticado  como TOC y TDC (trastorno dismórfico corporal) una excesiva ansiedad por su apariencia personal.
En  2013 selfie fue nominada “la palabra del año” en tanto su uso había crecido 17.000 % en un año

Barbies 

Los medios
 dan cuenta de mujeres que  en las redes muestran su parecido a la muñeca Barbie, arbitrando vestimenta, color de ojos, maquillaje y peinados a tal fin. En tutoriales muestran  cómo hacerlo, una de ellas tiene  miles de seguidores en Asia, y millones de visitas. Un universo de recursos para sostener la imagen en el lugar de un Ideal
Imágenes artesanales en el cuerpo

Al tanto del re-vival de los tatoo, y extensión del uso más allá del lenguaje carcelario y marginal, si toda actividad puede transformarse en una adicción, ¿qué podemos decir de un tatuaje en más del 80% del cuerpo?
 

2) NO HAY RELACION SEXUAL 
Pornografía

Miller dice “¿Qué es el porno sino un fantasma filmado con la variedad apropiada para satisfacer los apetitos perversos en su diversidad?” 
 Modalidad del plus de gozar, adorando el falo que demuestra la ausencia de relación sexual en lo real, solo  “la profusión imaginaria de cuerpos entregados a darse y a aferrarse”
.De un modo silencioso, sin palabras con las consecuencias de desencanto, brutalización, banalización en las relaciones sexuales. ¿No será esta una de las razones del éxito de taquilla de la zaga de las “Cincuenta sombras de Grey”?

      Pornografía y drogas

      Los films pornos se proyectaban en salas de fumar desde los años ’20 dan cuenta del uso de drogas en relación al sexo en los prostíbulos desde antaño. Inclusive se asegura haber encontrado una lata con un royo de “Fiebre” (Arg. 1972-Armando Bó) donde Isabel Sarli, actriz argentina de películas condicionadas, fuma marihuana y dice “te vendrá bien, te hará soñar”

      Stoned porn
      Denomina tanto films pornos donde el cannabis es protagonista como a la costumbre de mirar videos pornos, fumar marihuana y tener sexo

      Drogas+Autoerotismo+Pornografía

      Un sueño de un joven: marihuana + masturbación + pornografía, más freudiano imposible.

Auto pornografía 
¿Cómo llamar al extendido uso de las videoselfies hasta en la alcoba? Podríamos nominarlas videoselfie pornográfica o selfieporn y si es con drogas sefiepornstone. O al  fin videoselfiepornstone síndrome o trastorno que la ciencia tarde o temprano sancionará, medicará y ordenará abstinencia Antes sólo los espejos de los albergues transitorios -o algunos más osados en su propia alcoba -hacían de partenaire a esos encuentros.

 Goce privado que se hace público y que ocasionó más de un dis-gusto a algunas stars del vodevil vernáculo al tomar estado público en las redes, vaya a saber uno por las malas artes de qué hacker voyeur extorsionador. He aquí otro goce de la época: podríamos llamarlos síndrome o trastorno weakeleaks, o snowden disorder. No sabría bien donde ubicarlo, pero el espía es un voyeur profesional.
3) Alucinógenos y visionarias 
      La OMS
 nombra en su listado LSD, DMT, psilocibina, la mezcalina, el peyote, MDA, MDMA y el PCP.
      Más allá del discurso y clasificación de la ciencia, otras fuentes
 distinguen  drogas visionarias de alucinógenas, pudiendo más bien ubicarse del lado del uso que se hace de ellas que de la sustancia misma así llaman alucinógenas  a alcaloides tropanos (mandrágora y floripondio) el  consumidor ve imágenes que no reconoce las produzca, las vive como externas y amenazadoras y visionarias (ayahuasca, LSD, mezcalina o peyote, DMT) el experimentador busca un efecto visual y está al tanto de su experimento, uso chamánico, en el marco de un ritual, donde  hay un Otro. Este uso no podría enmarcarse en lo que llamamos consumir por fuera del A.
El uso de ciertas drogas enteógenas, como el piripiri  mujeres shipibbas del Amazonas, se lavan las manos y frotan los ojos antes de bordar, produciendo alteraciones transitorias

Nota: Actualmente en Argentina solo el 2% del consumo es de sustancias alucinógenas

4) Micrototalidades de goce 

 “Los japoneses presienten una deidad en cada objeto industrial”

Baudrillard

Provenientes de Japón, como muchos de los gadgets que usamos, una serie de nominaciones describen micro-totalidades de goce, asociados a imágenes y gadgets.

Hikikomori o  screenager también denominado aislado, 
 . Encerrado en su cuarto pegado a su pantalla de videojuegos, dejan de hablar con su familia y encuentran como únicos pasatiempos los videojuegos, la música, las películas,  Internet y los cómics o mangas.
Glosario

Cosplay (costume play)[]  los participantes usan disfraces y accesorios de acuerdo a un personaje o idea, interactúan creando una subcultura centrada en el juego de roles. Incluyen cómics, animé, videojuegos y manga, el cross dressing  (vestirse como el género opuesto y de carácter erótico)

Fiestas animé y cosplay se realizan en clubes o lugares públicos donde concurren vestidos de su personaje favorito, ven films animé, venden mangas (historietas animé)  juegan videojuegos animé entre varios 

freak/frikie fanáticos, poco sociales, se juntan entre sí, asociados a informática, electrónica, ciencia, videojuegos, cómics, series de terror, manga. 

Geek  freak informática y tecnología última generación.

nerd persona sobresaliente, hábitos y gustos diferentes.

gosu jugador de calidad superior de videojuegos; videogamer fanático, considerado experto o profesional. ¿Una suerte de frikinerd de los videojuegos?

Fandom, conjunto de aficionados, sobre todo ciencia ficción o literatura fantástica, forman comunidades en redes 

Otaku fandom de animé y manga y a fotografía, automóviles y electrónica. 
Animé  estilo de animación,  forma de arte tecnológico] masivo  Relacionado con historietas manga y novelas visuales

Show de hologramas 

Hatsume Miku
 ("primer sonido del futuro") cantante japonesa triunfa en el mundo o solo que es un holograma, representa un personaje manga estereotipado, factura millones de dólares con la voz sintetizada de la cantante Saki Fujita.
Telonera de Lady Gaga tiene 2.3 millones de seguidores en FB y llena recitales de Singapur a  Los Ángeles. Aparenta  16 años,  1'58 m,  43 Kg., usa un look muy  manga.Más de 100.000 canciones,  vídeos y todo tipo de productos, recibe mensajes de todo el mundo
Elvis Presley
 aunque  murió en 1977 volverá a los escenarios convertido en holograma. 
Cuerpo/imagen/gadget

Un joven chino vende un riñón para comprarse un iphone /ipadd

Videojuegos y drogas 
Algunos  video-gamers bien pueden enmarcarse en las adicciones al juego tal y como los que van al casino, solo que el juego en red y contra personajes virtuales agrega o resta -si se prefiere- lo que el jugador de casino pone que es el cuerpo entre otros jugadores.
Un jugador compulsivo de póquer por Internet, en una red de jugadores que no conoce, tampoco a sus sponsors y apostadores, cobra sus ganancias a través de una cuenta que tampoco sabe quién le deposita, como un caballo con anteojeras en salas clandestinas: solo la pantalla y las cartas, o un jugador compulsivo de juegos de palabras frente a una pantalla con video-gamers desconocidos no sabe si su rival es alguien de carne y hueso, un programa o un holograma.
Cientos de juegos de circulación no comercial, mercados negros, paralelos alimentan esta afición donde se mezclan drogas y videojuegos
 

Música + Imagen + drogas 
Rave  fiestas de música electrónica, espectáculos de luces, dura noches enteras.  Un DJ (disck jockey) y un VJ (video jockey) pasa videos, usa  estroboscópicas (LED y glowsticks) e imágenes psicodélicas y amorfas de efectos caleidoscópicos que semejan alucinaciones
 Drogas asociadas MDMA o éxtasis, Speed (anfetamina), pills, hongos alucinógenos y trips (ácidos)

Drogas y artes plásticas

La maison rouge (2013) un centenar de artistas participaron de una muestra en Paris “Sous influence, artist e psicotropes”
  Un ensamble de obras, films documentos sobre el encuentro entre las artes plásticas y los psicotrópicos  desde la antigüedad. 

2da Conclusión provisoria
La serie de ejemplos podría ser infinita en la intersección Drogas <> Imagen y esto  da cuenta también de lo interrogados que están los conceptos que usamos entre ellos adictos, adicción.

En tanto la raíz del síntoma es la adicción y de allí todos adictos pero también de lo que nuev@as adicto@s ha venido a plantear desde las fórmulas de sexuación y más aún de una cierta labilidad de estructura donde parece que un anudamiento puede bien ser un haz de luz, una señal de alguien on line en el whatsapp, una selfie o un disfraz. Lo que nos lleva a arribar que el Imperio de las Imágenes puede ser nombrado como el auge de la mirada, lo ineludible de ese objeto en este tiempo, la emperatriz si quieren. (Qué casualidad -en español- imagen y emperatriz son femeninos).
Algunos interrogantes que dejaremos abiertos

-¿En qué nos basamos para ubicar una adicción, si la hubiera, en cada caso?

-¿Cómo cernir allí algo de “nuevos adictos en el Imperio de las Imágenes”?  
-¿Cuáles de estos ejemplos corresponden  a micro-totalidades de goce?

- ¿Cómo pensar el influjo del Imperio de las imágenes en cada uno?

- ¿Qué del goce escópico se juega en cada uno?

- En selfies y autorretratos ¿se trata de la preferencia por la imagen del cuerpo como relación del hombre con su cuerpo?

-¿Qué podemos ubicar como prevalencia de la imagen en detrimento de lo imaginario?

-Tatuajes y Barbiefans ¿son adicciones a la imagen o mejor  pensarlo en las intersecciones del camino del work in progress de la AMP: caída del orden simbólico, lo real sin ley y  el imperio de las imágenes, hacia El cuerpo y el  parlêtre?
-¿Cómo pensar el goce autista o narcisista en cada caso?
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